

世界棋王赛击败杨鼎新 丁浩成为中国首位“00后”围棋世界冠军 贫家少年的“围棋赌博”

中国围棋协会消息,第27届LG杯世界围棋棋王赛决赛第二盘1日在北京进行,丁浩九段执黑鏖战320手,以半目击败杨鼎新九段,三番棋2:0胜出,首次登上世界冠军宝座,成为了中国围棋界的第47位世界冠军。他也是中国围棋界第一位“00后”世界冠军。

在去年11月进行的本届LG杯半决赛中,杨鼎新、丁浩分别淘汰韩国棋手中真谔九段和姜东润九段,提前为中国队锁定冠军。24岁的杨鼎新在自己此前三次的世大赛决赛中获一冠两亚,而22岁的丁浩是首次站上世大赛决赛舞台。

丁浩的这个世界冠军,对于中国围棋来说,绝对是一个值得铭记的特殊时刻。



丁浩在对弈中。

“这样下着下着,我也该拿(世界冠军)了”

今年的LG杯决赛三番棋颇为特别,因为这是继2021年5月梦百合杯决赛后,围棋世大赛决赛首次恢复面棋,而且这次对弈是一场中国棋手的“内战”。

相比于1998年出生、已经第4次打入世大赛决赛的杨鼎新,2000年出生的丁浩只能算是世界舞台上的新人,尽管此前已经赢下了多个国内冠军的头衔,但这场LG杯决赛是丁浩世大赛决赛的初体验。

不过,丁浩是占据心理优势的一方。此前和杨鼎新的对弈过程中,丁浩的战绩是6胜6负,而在最近的6盘比赛中,他则是以5胜1负占据绝对优势。

学围棋就是一场比赛

赢下杨鼎新的这最后“半目棋”,让丁浩改写了中国围棋的历史,成为首位“00后”世界冠军。

回看丁浩的围棋人生,和如今这个重要的冠军相似,曾经在丁浩围棋人生的另一场重要对弈中,同样是最后的“半目棋”改变了丁浩的命运。

由于父亲喜欢下围棋,所以在丁浩五六岁的时候,就开始在父亲的熏陶下接触围棋。7岁那年,丁浩的父亲开始带着他去围棋班,他也很快展现出了不俗的天赋。

“最开始当个兴趣,然后发现自己进步很快,在我的老家大同很快就没有对手了。然后

为“00后”棋手注入信心

对于中国围棋而言,也需要“00后”棋手站出来了。

事实上,同为2000年出生的谢科九段早在两年前就有机会成为那个“突破者”。

2021年的第4届梦百合杯决赛,谢科九段挑战半昱廷九段,结果最终鏖战五盘,在五番棋中以2:3惜败。

如今,丁浩抓住了LG杯决赛的机会,成为了“00后”中国棋手的第一人。

其实,在丁浩成为中国围棋的第23位世界冠军之前,他

丁浩从2021年下半年就开始展现出自己的强大实力,不到三个月时间,这位“00后”棋手就连夺倡棋杯、国手赛和大棋士赛三项国内冠军,加上在围甲龙元明城杭州队主将位上的出色表现,他当时就被中国围棋的业内人士看做是未来的“希望之星”。

在LG杯决赛三番棋和杨鼎新的面棋对弈中,丁浩也确实展现出了心态上的成熟和临场对局中的果断。

首盘对弈,执白的丁浩在开局阶段就下得很快,为自己的中后盘预留了不少时间,而他在中盘抓住了杨鼎新“随手”的一处失误,成为他赢下那盘

我们就去了太原,很快也基本上当地最强了。”

丁浩在接受采访时透露,其实他小时候还很喜欢音乐,不过当学音乐和学围棋的时间冲突之后,他最终选择了围棋,但这个选择对于幼年的丁浩和他的父母来说,并不轻松,“我当时家里的条件并不好,像道场的学费那时候对我们来说就已经很高了。”

从大同到太原再到北京,丁浩遇到了很多帮助他的恩师,但他也背负着不少压力,“对我们来说,学围棋(走职业道路)就像是赌博一样。”

2013年,丁浩最后一次参加围棋定段赛。彼时,丁浩已

也经历过一段不小的起伏期。

在此前杭州亚运会选拔赛上,当时国内等级分排名第二的丁浩一度遭遇7连败,突然在棋盘上失去了原有的犀利和灵动。

好在去年5月开启的LG杯上,丁浩重振旗鼓——闯入决赛的一路上,他先后淘汰金志锡、金明训和姜东润三名韩国强手,突破此前世大赛最远仅走到16强的瓶颈。

“亚运会选拔赛并不是我的真正水平,别人的快棋也不

对弈的关键。

第二盘棋,执黑先行的丁浩同样在开局阶段几乎步步秒下,随后进入对攻阶段,丁浩的胜率也一直保持在90%。

即便双方在后半盘进入胶着的混战,但丁浩也没有完全失去对局势的控制,当杨鼎新错过了丁浩的一个失误之后,丁浩最终在官子阶段以半目胜出。

“这盘棋算是错进错出,我给了他一步机会,但是他也没有下准,所以算是比较幸运地拿下了比赛。”在复盘时,丁浩坦言自己只是比较幸运,但事实上,从两盘棋的对弈过程来看,丁浩是气势更强也更有压

职业棋手的道路。职业棋手进入初中阶段,尽管在此前小学阶段的学业他还能和学棋兼顾,但是进入中学之后,他面对的学业压力就完全不同了,“小学时候我自己看一看就能考得挺好,但是到初中就必须做决定了。”

丁浩至今都清楚地记得,在那场决定未来的定段赛中,最后一盘棋,他发挥得并不好,但是对手同样也有压力,“从现在来看,我当时应该是要输两手的棋,但是我一直拼,最后我就赢了半目,运气特别好,也算是天意吧。”

同样是局势胶着,同样是半目棋,同样是自己口中的“幸运”,彼时的丁浩最终决定走上

一定比我的强,不过我也确实有需要补强的地方。”

丁浩以这场LG杯决赛为例,“这盘棋到最后感觉还是不应该给对手留下机会,说明有些地方还是需要注意。前面的布局和之前一样没有什么问题,到了后面的读秒阶段我还是会出现问题,不过已经避免了不少失误了。”

在这盘棋之后,丁浩和杨鼎新进行了半个小时的复盘,这是面棋对弈给棋手们带来的好处,他们也会有更多机会进

迫感的那一方。

就如中国围棋协会副主席、国家围棋队领队华学明在接受媒体采访时所说的,丁浩开局阶段的快棋对落后一方会产生很强的压力,“这种压力是面棋才会产生的,网棋不会。”

尽管是首次进入世大赛决赛,但丁浩却表现得更加沉稳,“说实话,这个难度没有国内比赛的大,我有次下一个网络比赛,连赢10盘才拿到冠军,比这个难多了。”

对于心态的合理把控以及对于棋局变化的巧妙应变,是丁浩夺冠的关键因素之一,“这样下着下着,我也该拿(世界冠军)了。”

“其实我的围棋之旅,前面更加艰难,那时候家里的经济条件不好,我一直想放弃。”丁浩依旧认为,更困难的是过去学棋的时光。

“后面签了俱乐部之后,家里的负担小了一点,别的事情就还好,因为我就可以专心下棋了。”

或许是因为那段学棋经历让丁浩感受到的“不易和珍贵”,如今他对于围棋特别专注,“我一直就坚持做一件事,其他棋手总会在某个阶段分心去做别的事,但是我一直专注在围棋上。”

行交流,并且从失误中反思和学习。

目前,“00后”的韩国棋手申真谔已经多冠加身,成为了可以独当一面的领军人物,而中国的“00后”还不够抢眼,除了丁浩和谢科,同龄的新锐李维清、廖元赫等还未摸到世大赛决赛的门槛。

但丁浩的这次突破或许会成为一股动力,让中国的“00后”棋手们你追我赶。

本报综合

世俱杯揭幕战开罗国民队晋级 中国裁判执法创历史

新华社拉巴特2月1日电 在1日举行的2022摩洛哥世俱杯足球赛揭幕战中,埃及开罗国民队3:0击败新西兰球队奥克兰城,晋级第二轮。

中国裁判员马宁作为主裁判,周飞、张斌作为助理裁判,傅明作为助理视频助理裁判(AVAR)执法本场比赛。这是来自中国的裁判组首次执法这一国际足联顶级赛事,创造了历史。

开罗国民队全场比赛占据优势,沙哈特在上半场补时阶段破门,帮助球队打破僵局。下半场谢里夫和塔乌分别第56分钟和第86分钟各入一球,开罗国民队3:0取胜。

下半场伤停补时阶段,奥克兰城队米切尔在禁区前沿严重犯规破坏对方明显得分机会,主裁判马宁在观看VAR回放后将其直接红牌罚下。

本届世俱杯国际足联试验新规,要求主裁判在观看VAR回放后通过麦克风向现场观众宣布判罚原因,以增加裁判执法透明度。马宁的此次判罚也是这项新规在国际足联赛事中的首次应用。

开罗国民队将在2月5日对阵美国的西雅图海湾人队。

55岁三浦知良 转会葡乙球队

新华社东京2月2日电 日本足球甲级联赛横滨俱乐部日前宣布,55岁的传奇前锋三浦知良将以租借形式加盟葡萄牙乙级联赛俱乐部奥利维伦斯。

不过有专家认为,这与其说是球员转会交易,不如说是一起吸引眼球的公关行为,因为三浦知良效力的横滨俱乐部与奥利维伦斯俱乐部同属于一家日本母公司。去年11月4日,日本餐饮巨头小野寺集团刚刚收购了奥利维伦斯的多数股权。

三浦知良通过横滨俱乐部发表声明说:“我将努力在新的环境中踢出我自己风格的足球。”

据透露,三浦知良与奥利维伦斯俱乐部的租约到今年夏天到期。

今年是三浦知良职业生涯的第38个年头,他曾先后在巴西、意大利、克罗地亚和澳大利亚的俱乐部效力。去年10月30日,他以55岁246天的年龄,再次刷新日本联赛年纪最大进球者的纪录。